1. Lernjahr
Latein/Arbeitsplan/4 h + 3 Hü

Medias in Res/1-2

Der Lernplan ist für 4 Unterrichtsstunden und 3 Hausübungen gedacht. Du kannst Dir die Reihenfolge der Übungen selbst aussuchen. Teile Dir bitte die Hausübungen selbst ein! Bedenke, dass Du, wenn Du zuhause weiterarbeiten willst, die entsprechenden Dateien zur Verfügung haben musst. Unsere nächste Lateinstunde ist am Mittwoch 1.10.2008 – da sollst Du mit den Übungen fertig sein.
· „Lernplattform Latein“ zum Buch „Medias in Res“
Auf der Startseite von www.lateinforum.at findest Du in der unteren Leiste den Link zur „Lernplattform Latein“. Sieh dich gründlich auf der Plattform um, sodass Du Dich gut auskennst. Um alle Übungen nutzen zu können, musst Du dich beim Button „Login“ (gratis) registrieren. (Der Großteil der Plattform ist aber völlig frei verwendbar). Wiederhole dann den Stoff der Lektion 1 anhand der angebotenen Übungen! 
· Wiederhole den Stoff der Lektion 2 auf der „Lernplattform Latein“!

· Österreichs größtes Lateinportal - www.lateinforum.at
Bearbeite dazu das Arbeitsblatt, das Du auf der Homepage auch mit dem Suchbegriff „Homepage5ASGWil2008“ finden kannst! 
· Bildung in der Antike
Lies die Informationen zum Thema „Antike Schreibmaterialien“ auf S. 14f. im Buch durch! Studiere anschließend die drei Blätter „Schule in Rom“ (1 Seite) und „Schreibmaterialien“ (2 Seiten), streiche die merk-würdigen Dinge an und lege dann die Blätter im Schnellhefter ab!

Teste schließlich Dein Wissen über Bildung und Schule im alten Rom auf der Lernplattform Latein mit den Übungen „Augen wie ein Adler“ und „Schule im antiken Rom“!

· Mache die Übungen auf S. 17 im Buch! Schreibe alle Übersetzungen ins Hausübungsheft!
· Übersetze zur Wiederholung die Lektion 2 und schreibe diese lateinisch – deutsch in das Hausübungsheft.

· Schreibe die Vokabel von Lektion 2 in das Vokabelheft! Vergiss nicht, nach jeweils 10 Zeilen eine färbige Leiste einzubauen und beachte, dass in der linke Spalte nur ein Wort stehen soll (z.B.: pulcher | -chra, -chrum schön)!
· Erstelle im Vokabelheft eine Liste der wichtigsten grammatikalischen Grundbegriffe sowie der 10 Wortarten, die es im Deutschen gibt! Auf der „Lernplattform Latein“ findest Du bei den Übungen zu Lektion 1 die nötigen Informationen dazu.
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Suche auf www.lateinforum.at mit dem Suchbegriff „Vademecum5ASGWil2008“ den Überblicksfolder „Vademecum“ zur lateinischen Grammatik (2 DINA4-Seiten) und drucke die beiden Dokumente doppelseitig auf den Kopierkarton, den Du schon von mir erhalten hast! Anschließend kannst Du den Karton nach Art einer Zieharmonika 2x falten (Spaltenbreite genau 9,9 cm). Dieses Vademecum nimm bitte am Mittwoch 1.10.2008 in den Unterricht mit!

Freiwillig: 
· Woher her kommt der Ausdruck „Computer“?

Lies die Wortgeschichte „Computer“ durch und versuche, das Wesentliche schriftlich zusammenzufassen! Wie könnte man das Wort Computer treffend übersetzen?
