Exercitationes ad lectiones I - X:  „Väterliche Autorität und andere Geschichten“





Publius Cornelius Rufus magnas divitias in villis rusticis suis habet, ubi multi servi in latis variisque agris laborant.


Hodie liberi Rufi mane e villa veniunt et mensam longam in hortum portant. 


Rufus apud portam mediam sedet interrogatque: „Cur mensam in horto habetis? Patronus solus sum, cur non interrogatis? Mensam in villam portate!“


Nunc nonnulli liberi parvi Rufum reprehendunt, ante Rufum in mensa stant, non solum dicunt sed etiam clamant: „Mensa nostra e cubiculo novo nostro est.  Hic manemus et mensa apud nos manet.“


Filius carus patronum in villam mittit: „Feminas in culina adiuva!“  Quod nonnulli servi aegri sunt, domina dicit: „Mittite virum egregium in culinam villae, hodie Rufus cenam familiae parat.“


Etiam amici familiae veniunt et cuncti bonam cenam in horto diligunt.


Subito parvus servus alienus extra hortum stat et liberos spectat. Dicit : “ Raro cenam bonam video, domi cuncti servi famem habent, quod agri egregii solum pro patrono sunt. Vitam molestam habemus.”                  (famem = Hunger, Akk.)


Liberi dicunt: „Intra et veni ad mensam, apud nos in villa magnifica mane, quod patronus noster te emit a domino severo.”


Liberi familiae primum otium agunt sed mox etiam puellae puerique ad magistros oppidi eunt, ubi multum discunt, verba poetae clari dicunt, varias fabulas Phaedri legunt et scribunt.


Dum ante meridiem libros domum portant, Titus interrogat: „Claudia, intellegisne novum librum de populis imperii Romani, quem in schola legimus? “





